
25/04/2026

Το Μετόχι του Αγίου Γεωργίου στη Σάρτη – Ένας 
αιώνας πίστης και μνήμης από την Αφησιά της 
Μικράς Ασίας
/ Ενορίες

Για τους κατοίκους της Σάρτης Χαλκιδικής, η πανήγυρη του 
Αγίου Μεγαλομάρτυρος Γεωργίου του Τροπαιοφόρου δεν είναι 
απλώς μια θρησκευτική τελετή. Είναι η ίδια η ιστορία τους που 
ζωντανεύει μια ιερή γέφυρα που συνδέει τη σημερινή Σάρτη με 
την αλησμόνητη πατρίδα, την Αφησιά της Μικράς Ασίας.

Η Άφιξη στη Νέα Πατρίδα: Χριστούγεννα του 1922

Μετά τον ξεριζωμό και τη Μικρασιατική Καταστροφή, οι Αφησιανοί πρόσφυγες 
άφησαν πίσω τους τις περιουσίες και τα όνειρα μιας ζωής στην Προποντίδα. Με 
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οδηγό το φως της πίστης και τα ιερά κειμήλια που διέσωσαν, έφτασαν στις ακτές 
της Σιθωνίας.

Ήταν παραμονές Χριστουγέννων του 1922 όταν οι πρώτες οικογένειες αντίκρισαν 
τη νέα τους πατρίδα. Το πρώτο τους καταφύγιο, η πρώτη τους «ζεστή γωνιά» πριν 
εγκατασταθούν μόνιμα στα παράλια, υπήρξε το επιβλητικό Μετόχι της Ιεράς 
Μονής Ξηροποτάμου. Εκεί, ανάμεσα στους πέτρινους τοίχους του Μετοχίου, οι 
πρόσφυγες βρήκαν την παρηγοριά που χρειαζόντουσαν για να κάνουν μια νέα αρχή.

Η Υπόσχεση στον Άγιο: Από τους Αγίους Σαράντα στον Άγιο Γεώργιο

Στο σημείο εκείνο υπήρχε ένα μικρό ξωκλήσι, το οποίο αρχικά ήταν αφιερωμένο 
στη μνήμη των Αγίων Σαράντα Μαρτύρων. Ωστόσο, οι Αφησιανοί είχαν δώσει μια 
ιερή υπόσχεση στον δικό τους προστάτη Άγιο: ότι στη νέα τους ζωή, εκείνος θα 
ήταν ο ακοίμητος φρουρός και συμπαραστάτης τους.
Έτσι, με βαθιά ευλάβεια, αποφάσισαν να μετονομάσουν το ξωκλήσι στο όνομα του 
Αγίου Γεωργίου του Τροπαιοφόρου. Από τότε, ο Άγιος Γεώργιος έγινε το σύμβολο 
της επιβίωσης και της ακμής της Σάρτης  και το Μετόχι ο ιερός τόπος όπου κάθε 
χρόνο η ιστορία συναντά τη λατρεία.



Η Φετινή Πανηγυρική Λιτανεία

Τιμώντας αυτή την ιστορική παρακαταθήκη, η φετινή πανήγυρη τελέστηκε με 
ιδιαίτερη λαμπρότητα όπως και κάθε χρόνο. Η λιτανευτική πομπή ξεκίνησε από 
τον Ιερό Ναό Κοιμήσεως της Θεοτόκου, με την εικόνα του Αγίου Γεωργίου να 
μεταφέρεται στα χέρια νέων με παραδοσιακές φορεσιές, συνοδεία πλήθους πιστών.
Η πομπή κατέληξε στον Μετοχιακό Ναό, εκεί όπου τελέστηκε ο Μέγας 
Πανηγυρικός Εσπερινός, η Αρτοκλασία και εν συνεχεία η παράκληση του Αγίου 
Γεωργίου. Η ατμόσφαιρα ήταν φορτισμένη από τη μνήμη των προγόνων, καθώς το 
πέτρινο συγκρότημα του Μετοχίου «πλημμύρισε» ξανά από τις προσευχές των 
απογόνων εκείνων των πρώτων προσφύγων.



Το παρών έδωσαν ο Πρόεδρος της Τοπικής Κοινότητας Σάρτης κ. Τσαμούρης 
Νικόλαος, μαζί με τοπικούς συμβούλους, ο Πρόεδρος της ΔΗΜΤΟ ΟΝΝΕΔ Σιθωνίας 
κ. Χατζηγιάννης Αθανάσιος, ο Πρόεδρος του Πολιτιστικού Συλλόγου Σάρτης «Η 
Αφησιά», καθώς και μέλη του συλλόγου. Η παρουσία όλων προσέδωσε ιδιαίτερη 
τιμή και λαμπρότητα στη σημαντική αυτή θρησκευτική εκδήλωση.



Η Σάρτη που δεν Ξεχνά

Ο εορτασμός, διοργανώνεται από το Πολιτιστικό Σύλλογο Σάρτης “Η Αφησιά” σε 
συνεργασία με τον Ιερό Ναό Κοιμήσεως της Θεοτόκου αποδεικνύει ότι η Σάρτη 
παραμένει μια κοινότητα με ισχυρή ιστορική συνείδηση. Ο Άγιος Γεώργιος δεν 
είναι μόνο ένας προστάτης Άγιος· είναι ο μάρτυρας μιας διαδρομής που ξεκίνησε 
από τις ακτές της Μικράς Ασίας και συνεχίζεται με περηφάνια στη γη της 
Χαλκιδικής.



Οι εορτασμοί του Αγίου Γεωργίου κορυφώνονται αύριο Σάββατο 25 Απριλίου. Το 
πρωί στις 07:15 θα τελεστεί η Πανηγυρική Θεία Λειτουργία στον Ιερό Μετοχιακό 
Ναό Αγίου Γεωργίου Σάρτης, σε μια ατμόσφαιρα κατάνυξης και ευλάβειας.
Αμέσως μετά το πέρας της Λειτουργίας, η σκυτάλη θα περάσει στην παράδοση. 
Στον αύλειο χώρο του Μετοχίου θα στηθεί ένα μεγάλο μουσικοχορευτικό γλέντι, 
όπου τα χορευτικά τμήματα και η τοπική κοινότητα θα σμίξουν για να γιορτάσουν 
με τραγούδια και χορούς από την Αφησιά. Είναι η στιγμή που η θρησκευτική 
ευλάβεια συναντά τη λαϊκή παράδοση, επισφραγίζοντας τη συνέχεια ενός λαού που 
ξέρει να τιμά το παρελθόν του χτίζοντας το μέλλον του.
«Ο Άγιος Γεώργιος μας υποδέχθηκε πρόσφυγες και μας κρατά ενωμένους ως 
σήμερα», λένε οι κάτοικοι της Σάρτης, προσκαλώντας όλο τον κόσμο να λάβει την 
ευλογία του Αγίου και να ζήσει από κοντά την αυθεντική φιλοξενία των Αφησιανών.



    

  





 








